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Práca sa zameriava na predikciu časových radov v oblasti informačnej bezpečnosti, s cieľom 

poskytnúť sieťovým administrátorom lepší prehľad o aktuálnom stave siete a pomôcť im 

predvídať, ako sa tento stav bude meniť v budúcnosti. Sústreďuje sa na použitie metód strojového 

učenia, ako sú SARIMA, LightGBM, XGBoost, SVR a Prophet a porovnáva výsledky týchto 

metód s výsledkami prác, ktoré použili iné štatistické metódy a neurónové siete. Úloha predikcie 

je v tejto oblasti veľmi náročná z viacerých dôvodov, ako je nedostatok kvalitných dát a ich 

zložitosť v interpretácii. Cieľom práce je nájsť dobrý prístup v predikcii časových radov v oblasti 

informačnej bezpečnosti a tým pomôcť komunite v ďalšom výskume v tejto oblasti. Výsledky by 

mohli pomôcť sieťovým administrátorom a výskumníkom zlepšiť predikciu a poskytnúť lepší 

prehľad o aktuálnom stave a budúcich trendoch v oblasti sieťového bezpečnostného situačného 

povedomia. 
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We live in a time where more and more jobs require either full or partial computer work. Many people are 
starting to experience various medical conditions, which are directly related to the sedentary type of work. 
In recent years, quite a few sitting posture monitoring systems have been developed to prevent back pain 
related to the bad sitting posture. In this work, we focus on proper sitting and posture when working with a 
computer and we review some available systems for posture monitoring. We have a look at different 
technologies and methods used, to help us design our own posture monitoring system. We then describe a 
process of designing a network of IoT sensors that is attached to the back of the chair and used to monitor a 
posture of a computer user. The data we collect are then processed and annotated so that it can be used for 
the artificial intelligence models. We use unsupervised and supervised machine learning algorithms and 
compare the results of those algorithms.  
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Vďaka zvýšenej popularite metód strojového učenia aplikovaných na úlohy predikcie molekulárnych 

vlastností zaznamenala chemoinformatika v posledných desaťročiach výrazný posun. Zároveň došlo 

k rozšíreniu datasetov a viacero nových modelov dosiahlo v úlohách predikcie molekulárnych 

vlastností sľubné výsledky. 

 

Strojové učenie aplikované v oblasti spracovania molekúl však aj naďalej čelí viacerým výzvam. 

Molekulárne datasety sú oveľa menšie ako datasety z iných oblastí, keďže získavanie takýchto dát je 

vzhľadom na potrebu špecializovaných zariadení a dohľadu odborníkov náročné, no súčasne je 

priestor chemických zlúčenín enormne veľký. Výrazný nepomer množstva dostupných dát a celkovej 

veľkosti priestoru príkladov znemožňuje efektívne využitie metód učenia s učiteľom, pretože modely 

trénované na malých datasetoch zle generalizujú a sú náchylné na preučenie. Preto sa vývoj 

v posledných rokoch zameral aj na oblasť samokontrolovaného učenia, ktorého prednosťou je 

primárne využitie neanotovaných dát na vytvorenie skrytých reprezentácií vstupov, ktoré poskytujú 

lepšiu východiskovú pozíciu pre modely učenia s učiteľom. Príkladmi takýchto metód v chemickej 

doméne sú MolCLR  a ChemBERTa.  

 

V tejto práci predstavíme metódu samokontrolovaného učenia, ktorá vznikla úpravou nedávno 

publikovanej metódy DINO pôvodne navrhnutej na spracovanie obrazu tak, aby ju bolo možné 

aplikovať na grafové reprezentácie molekúl. Ako kostrovú architektúru sme namiesto visual 

transformerov použili grafovú konvolučnú neurónovú sieť a navrhli sme transformácie grafových 

reprezentácií molekúl tak, aby zachovávali pôvodnú ideu algoritmu DINO.   

   

Naše experimenty ukázali, že aj napriek limitovanej predtréningovej fáze nami natrénovaný model 

prekonal existujúce modely učenia s učiteľom na väčšine datasetov a tiež zaznamenal oproti 

kontrolovanému tréningu grafovej konvolučnej siete lepšie výskedky na piatich zo šiestich datasetov. 

Zároveň sa nám podarilo prekonať metódu ChemBERTa na všetkých dostupných datasetoch 

a v porovnaní s ostatnými samokontrolovanými metódami naša predtréningová stratégia dosiahla 

porovnateľné výsledky. 
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V práci sa venujeme spracovaniu bezpečnostných údajov, analýze kybernetických útokov, technikám 

modelovania útokov, konkrétne generovaniu ich grafov. Bližšie sa venujeme nástroju pre 

generovanie grafov útokov – MulVAL. Tento nástroj je už pre dnešné potreby zastaralý a navyše nie 

je jednoduché ho na dnešných zariadeniach spustiť. Po preštudovaní aktuálneho stavu poznania pre 

tento nástroj sme sa rozhodli, že pôvodné jadro nástroja, ktoré používa logické programovanie, je to 

čo robí tento nástroj efektívnym. Preto sme sa rozhodli ho zachovať a zamerali sme sa na prerobenie 

vstupu a výstupu nástroja. Na vstupe je hlavnou zmenou, že zraniteľnosti sa sťahujú z externej 

databázy zraniteľností a dajú sa priebežne aktualizovať. Na výstupe sa graf exportuje do grafovej 

databázy, kde sa dá následne prezerať, poprípade na ňom vykonať ďalšia analýza. 
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V predloženej práci experimentálne poukazujeme na postačujúcu vyjadrovaciu silu informácie obsiahnutej v 
množine formálnych konceptov získaných tzv. Riceovým-Siffovým algoritmom. Spomínaný algoritmus 
vyhľadáva formálne koncepty v objektovo-atribútovej tabuľke pomocou Jaccardovej vzdialenosti, pričom 
spája vždy dva najbližšie koncepty. Počet získaných konceptov je zhruba dvojnásobok počtu objektov (resp 
menšieho z rozmerov vstupnej tabuľky). Spomínaný počet je rapídne menší než počet všetkých formálnych 
konceptov, ktorých je vo všeobecnosti exponenciálne veľa vzhľadom k rozmerom vstupnej tabuľky. Takto 
redukovanú množinu sme podrobili schopnosti pokrývania vstupnej tabuľky. Výsledky našej štúdie poukazujú 
na to, že i takáto extrémne redukovaná množina výsledkov má štatisticky rovnakú vyjadrovaciu silu ako plná 
množina všetkých formálnych konceptov. 
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Cieľom práce je implementovať základy kompilátora štandardu Haskell2010, skúmajúc aktuálne 

používané techniky pri návrhu kompilátorov pre funkcionálne, nestriktne vykonávané a silne staticky 

typované jazyky. 
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    We study nondeterministic automata, where the transitions are deterministic, and multiple states can be 
initial. This model is called a k-entry deterministic finite automata. We show the average state complexity of 
conversion from kDFA to DFA. By the family, we call DFA without any initial state. Therefore, for a single n-
state family, there are 2n possible choices of initial states. In other words, one family represents 2n k-entry 
deterministic finite state automata. For every family, we are interested in the number of distinct languages 
and state complexities of all the languages in the family. We also show that for every n, there exists a family 
such that all 2n of its languages are distinct. We also provide various calculations on all families up to 5 states 
concerning state complexity and other properties. Computations are based on our theoretical results, which 
improve their complexity. 
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